 宿迁市2018~2019学年第二学期期末测试试卷
高 一 历史
一、单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。（本大题30小题，每小题2分，共60分。）注意事项:考生在答题前请阅读本注意事项及各题答题要求。
1.本试卷共8页，包含选择题（第1题－30题，共30题）、非选择题（第31题－第34题，共4题）两部分。考试结束后，请将答题卡和答题纸一并交回。
2.答题前，请你务必将自己的姓名、考试证号用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在答题卡及答题纸上。
3.请认真核对答题卡表头及答题纸密封线内规定填写或填涂的项目是否准确。
4.作答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题纸上的指定位置，在其它位置作答一律无效。作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。

1．“道不远人。人之为道而远人，不可以为道……忠恕违道不远，施诸己而不愿，亦勿施于人。”此观点出自
A．墨家             B．道家             C．法家             D．儒家
2．董仲舒在《春秋繁露》中提出：“天为君而覆露之，地为臣而持载之，阳为夫而生之，阴为妇而助之，春为父而生之，夏为子而养之……王道之三纲可求于天。”该言论
A．体现了三纲五常和天人合一思想         B．继承了春秋时期儒学的全部精髓 
C．将天理和伦理道德直接联系起来         D．使我国传统文化重新焕发了生机 
3．程颢、程颐认为“饥食渴饮，冬裘夏葛”是人不可缺少的基本生活需要，谓之“天职”。“若致些私吝心在”，则“天职”便转化为“人欲”，“一念之欲不能制，而祸流于滔天”，因此要学会节制一己之私利的“人欲”。这表明二程
A．主张克己复礼      B．倡导格物致知    C．重视道德修养      D．强调知行合一
4．有人说：“王阳明揭思想解放之序幕，高举破除偶像反对权威的旗帜。”下列言论能证明这一观点的是
A．忠君之心，即有忠之理，无忠君之心，即无忠之理矣，理岂外于吾心哉。
B．穿衣吃饭即是人伦物理，除却穿衣吃饭无伦物矣。
C．一事不穷，则阙了一事道理；一物不格，则阙了一物道理。
D．夫学贵得之心，求之于心而非也，虽其言之出于孔子，不敢以为是也。
5．1872年起，清政府先后派出四批幼童赴美留学。由于留美幼童逐渐接受西方文化熏陶，清政府于1881年将留美幼童召回。《纽约时报》对此发表社论称:“中国不能只从我们这里引进知识、科学和工业模式……否则，它将什么也得不到。”据此可知，洋务运动失败的主要原因是
A．固守封建制度      B．排斥美式教育     C．缺乏领导核心     D．忽视国防建设
6．鸦片战争后，中国经济结构发生了变动。下图所示的经济形态是
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A．洋务经济         B．民族资本主义      C．外国资本主义     D．官僚资本主义
7．“据统计，从1912年之后的几年间，政府所颁发的有关发展实业的条例、章程、细则、法规等达86项之多。”这些举措
A．表明民族资产阶级登上历史舞台         
B．推动了民族资本主义的初步发展
C．反映了北洋政府振兴实业的意识         
D．说明南京国民政府鼓励发展实业 
8．“20世纪20年代末至30年代初，中国民族橡胶工业发展迅速，上海大中华橡胶厂独占鳌头。1937年8月，淞沪大战爆发。由于战争的摧残，几位创始人当年的‘橡胶托拉斯’梦想最终破灭了。解放后，在国家的大力扶持下，上海大中华橡胶厂重新焕发青春，又创造出中国橡胶工业史上的数十个第一。”这表明，影响民族工业发展的主要因素是
A．国际形势         B．政府政策         C．技术条件         D．社会环境
9．《人民日报》某篇社论指出：“一种新的社会组织像初升的太阳一样，在亚洲东部的广阔的地平线上出现了，这就是我国农村中的大规模的、工农商学兵结合的、政社合一的……它一出现，就以它的强大的生命力，引起了人们的广泛关注。” “新的社会组织” 
A．改变了土地所有制性质                 B．标志社会主义制度建立     
C．违背经济发展客观规律                 D．导致国民经济比例失调 
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\ea70e1a14f3f7fefb7a82ea99ac89425 (1).png]10．某年，邓小平出现在美国《时代》周刊的封面上，标题写
着：“邓小平，中国新时代的形象”。这家享有世界声誉的
杂志发出疑问：“为什么这样一个人口众多的民族在极短时
间内能够来个180度大转弯？”邓小平被誉为“中国新时代
的形象”是因为他
A．作出了改革开放新决策                   
B．提出“一国两制”构想           
C．揭示了社会主义本质                 
D．明确了经济体制改革目标         
11．十一届三中全会以来，我国对外开放的格局逐步形成。20世纪80年代，中国政府在右图所示地区的开放举措有 ①设立经济特区　②建立经济 技术开发区　③设置沿海经济开放区  ④开发开放浦东
A．①③            B．②③          C．②④          D．①④ 
12．下面三幅图片反映了建国后农村的发展变化。这些变化
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	一个农业生产合作社
社员的故事
	食堂办得好，生产劲头高
	安徽凤阳小岗村风云


A．调动了农民生产积极性                 B．满足了农民土地要求
C．促进了农业的持续发展                 D．调整了农村生产关系
13．从1991年开始的总理记者会是每年“两会”的保留节目。记者们向历届总理提出的许多问题，具有鲜明的时代特征。比如上世纪90年代，“中国是否继续改革开放”等问题是中外记者提问的焦点之一。我国政府做出的回答是   
A．建立社会主义市场经济体制              B．开辟中国特色社会主义道路 
C．全面推进城市经济体制改革              D．在农村实行农民土地所有制 
14．“我要教诲和劝勉我遇到的每一个人……你们不要老想着人身和财产，而首先要改善你们的心灵。金钱不能买到美德，美德却能产生一切美好的东西。这就是我的教义。” 材料中的“我”是
A．普罗泰格拉       B．苏格拉底         C．薄伽丘           D．马丁·路德
15．“人的自我意识开始觉醒……人们对于神权时代那种表现追慕上帝的峭拔的建筑风格感到厌弃了，从古代拾回希腊、罗马时代规整、稳重的十字平面造型原则和体现人体美的柱式的基本形制，来标示属于自己时代的、富有活力的崭新风格。”  这表明下列哪种思想主张在当时盛行
A．强调人的价值     B．倡导因信称义     C．反对信仰上帝     D．否定君主专制
16．“马丁·路德的德文《圣经》广泛传播于西欧，终于使原始基督教中的自由、平等、博爱的精神得以发扬光大……民族语言在宗教领域的深入，是对天主教会传统权威的侵犯和否定。”这表明马丁·路德改革 
A．反对专制制度、追求民主               B．消除了神权对世俗领地的禁锢
C．追求思想自由、理性思考               D．推动西欧反对罗马教廷的风潮
17．“思维着的悟性成了衡量一切的唯一尺度……从今以后，迷信、偏私、特权和压迫，必将为永恒的真理，为永恒的正义，为基于自然的平等和不可剥夺的人权所排挤。”这一主张
A．强调“人是万物的尺度”               B．追求理性至上
C．推动了人文主义的复兴                 D．反对宗教信仰
18．15世纪，某航海家率领的船队依靠经验丰富的领航员马吉德的导航，从马林迪启航，乘着印度洋的季风，沿着他所熟知的航线，一帆风顺地横渡了浩瀚的印度洋。该航海家是
A．迪亚士           B．达·迦马         C．哥伦布           D．麦哲伦
19．“至17世纪，它在商业、制造业、海洋运输业、金融业等方面都领先于欧洲其他国家，其中造船和海运业的优势尤为明显，商船达1万多艘，替许多国家转运商品。” 这个国家是
A．西班牙           B．葡萄牙           C．荷兰             D．英国
20．维多利亚女王统治时期(1837-1901年)，英国历史上称之为“维多利亚时代”。英国在世界范围内占领了无数殖民地，经济、文化空前繁荣，维多利亚女王成了英国和平与繁荣的象征。当时的英国
A．开始建立世界殖民霸权                 B．引领第二次工业革命 
C．逐渐成为世界贸易中心                 D．盛行凯恩斯主义理论
21．1889年，为纪念法国大革命100周年，在巴黎举行第三届世博会。曾任清政府出使美国、西班牙和秘鲁的大臣张荫桓有幸参观了此次世博会。盛会中张荫桓可能见到
①电话　②汽车　③电灯　④飞机
A．①②④           B．②③④           C．①②③           D．①③④
22．“随着19世纪的推进，公司的规模也在扩大，为了更加全面地控制市场（横向联合）或者原料供应和产品销售（纵向联合），大型的工业联合体组成。”这一“联合体”
A．更有利于优化企业的经营管理           B．是第一次工业革命推动的产物
C．有计划生产克服了生产盲目性           D．一定程度上阻碍生产力的发展
23．当列宁为首的苏维埃政府通过某政策时，有些外国革命者痛惜地哭叹道:“晓得今天是这样，我们错不该参加十月革命了。”还有人吼道:“列宁要把我们带到哪里去？”列宁却说:“后退一步是为了前进两步！”该政策
A．取消一切商品贸易，实施配给制与社会救济 
B．实行计划经济体制，加强对经济的宏观调控
C．积极调整农业政策，大力推行“余粮收集制”
D．国家掌握经济命脉，允许部分恢复资本主义
24． “佩也夫一家就被作为富农消灭和流放了……三到四家贫农从邻近的村子搬进了佩也夫家的房子，占有了一切财产、家畜和土地。我不知道他们怎么称呼他们自己：集体农庄还是公社。”材料中的历史现象可能出现在
A．列宁时代        B．斯大林时代        C．赫鲁晓夫时代    D．勃列日涅夫时代
25．“他以宫廷政变的方式夺取了赫鲁晓夫的权力……他当政18年所做的一切，只是不断努力地将墓掘深。当他离世时……这个墓已经挖好了，而对这样一个大墓，任何天才的继任者都无法挽救苏联灭亡的命运。”这里的“他”
A．开创新型工业化模式                   B．废弃部门管理体制
C．重视发展军事工业                     D．承认市场调节作用     
26．“（二战后）英国扩大了以社会保险和福利补助为内容的福利制度；法国按家庭津贴原则，国家为有子女的工人和雇员提供补助，还制定了广泛的社会保险立法，使半数以上的人口生活有了保障，使福利开支占了国民生产总值的16%；联邦德国和意大利也是如此。”西欧国家的上述措施
A．稳定了社会秩序   B．开启了福利事业   C．阻碍了经济发展   D．调动了人们工作热情 
27．“美国自1991年4月份以来，经济增长幅度达到了4％，而失业率却从6％降到了4％，通胀率也在不断下降。如果食品和能源不计在内的话，美国1999年的消费品通胀率只有1.9％，增幅为34年来的最小值。”材料反映了美国
A．经济发展进入“黄金时期”             B．“混合经济”取得了积极成效
C．经济“滞胀”局面未能扭转             D．“新经济”模式带来了新效应
28．2018年5月，货币危机下的阿根廷向某国际经济组织提出了资金援助的请求，试图通过该组织的帮助遏止已经持续了五个月之久的阿根廷比索汇率不断下跌的走势。该组织可能是
A．亚太经济合作组织                     B．世界银行       
C．世界贸易组织                         D．国际货币基金组织
29．某区域组织既包括世界最发达的国家和地区，也包括大量发展中国家和地区，各成员之间差异性明显，但在经济结构上又有很强的互补性，经贸关系十分密切。该组织可能是
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30．“当前全球化逆动是美国等西方大国对其推动的全球化主动收缩……特别是近年以来英国脱欧、特朗普退出TPP协定及奉行‘美国优先’的策略等现象，引发国际社会高度警觉。”这表明
A．发达国家已丧失经济技术优势           B．西方国家对当前利益分配不满
C．贫富分化引发了反全球化运动           D．反全球化成为无法逆转的趋势

二、材料解析题：（本大题共4小题，每小题10分，共40分。）
31．（10分）明末清初，思想界呈现活跃局面，黄宗羲、王夫之等人思想并立，异同互见。阅读下列材
料：
材料一   有明之无善治，自高皇帝罢丞相始……古者不传子而传贤，其视天子之位，去留犹夫宰相也，其后天子传子，宰相不传子。天子之子不皆贤，尚赖宰相传贤足相补救……宰相既罢，天子之子一不贤，更无与为贤者矣……必使治天下之具皆出于学校，而后设学校之意始备……天子之所是未必是，天子之所非未必非，天子亦遂不敢自为是非而公其是非于学校。
——黄宗羲《明夷待访录》
材料二   天无可分，地无可割。王者虽为天之子，天地岂得而私之，而敢贪天地固然之博厚以割裂为己土乎……原于天之仁，则不可无父子；原于天之义，则不可无君臣。均是人而戴之为君，尊亲于父，则旦易一主，夕易一主，稽首匍伏，以势为从违而不知耻，生人之道蔑矣……治天下以道德, 而不是法……道也者，导之也。上导之而下遵以为路也。
                                                 ——王夫之《读通鉴论》
请回答：
（1）据材料一，指出明朝政治弊端出现的原因。针对当时的政治弊端，黄宗羲提出了怎样的政治设计？（3分）
（2）据材料二，归纳王夫之的思想主张。（3分）
（3）据材料一、二，概括指出二者思想的时代局限性并分析其出现的经济根源。（4分）



32．（10分）西方国家自由主义传统根深蒂固，成为其经济发展的重要原则。阅读下列材料：
材料一   （胡佛）假如我们接受了后者，就意味着实行中央集权，意味着摧毁自治政体……政府介入实业的计划将对我们的自治政体和经济制度产生什么影响。它将影响到每个人的日常生活。他将削弱自由的根本基础……都会侵蚀自由主义的源头――政治平等、言论自由、集会自由、出版自由和机会均等。 
　　                                 ――王建华《美国政坛竞选演说精粹》

材料二   由于经济上的不平等，即使赢得了政治上的平等也已经失去意义……我虽然也信仰自由主义，但对那种放任主义的、不加干涉的自由竞争和个人至上的自由主义不抱好感，甚至敌意，因为它使美国的安全和公民的自由处于危险之中……自由得以继续存在的、唯一确实的屏障，就是必须拥有一个坚强得足以保护人民利益的政府。如果人民通过民主方法建立一个坚强得足以保护他们免除恐惧和饥饿的政府，则其民主和政府形式就是有效的。
　　                                        ――摘编自《罗斯福选集》 
材料三   20世纪70年代，由于英美等西方国家已无法继续根据凯恩斯主义来应对“滞胀”局面，新自由主义作为现代资产阶级的经济和政治思想得以兴起……在1975年的一次保守党会议上，刚当选保守党主席不久的撒切尔夫人举起哈耶克的《自由宪章》，大力地将它拍在桌上并斩钉截铁地说：“这本书才是我们应该信仰的。”与之类似，1981年里根也曾在就职美国总统的典礼上发表了“政府并不是解决问题的方法，政府本身才是问题所在”的演说。
——李艳艳《从强力推行新自由主义看撒切尔夫人、里根的反共本质》
请回答：
（1）据材料一，概括胡佛推崇的经济理论及其理由。（2分）
（2）据材料二，归纳罗斯福所推崇的“自由主义”基本特征。结合所学知识指出其对资本主义经济发展模式产生的影响。（3分）
（3）据材料三，指出20世纪70年代新自由主义兴起的原因。结合所学知识，指出英美等国克服经济“滞胀”的主要措施。（4分）
（4）综合上述材料，谈谈你对自由主义经济思想发展历程的认识。（1分）


33．（10分）布雷顿森林体系由美国主导建立，优缺点并存，影响着世界经济的发展。阅读下列材料：
材料一   建立布雷顿森林体系，旨在谋求国际货币制度的稳定。该体系主要规定：由美元来充当货币，各国货币与美元挂钩，实行可调整的固定汇率制；美元与黄金挂钩，各国政府有义务维持固定比价等。实际上，在战后的几十年间，布雷顿森林体系的确发挥了重要作用。20世纪五六十年代，西方经济出现了空前的繁荣，布雷顿森林体系被誉为国际货币的典范。
——《世界经济统计简编（1978）》
材料二   1971年8月15日，尼克松的新经济政策终止了美元兑换黄金，从而使世界货币体系由美元——黄金本位制转变为纯美元本位制，破坏了世界货币体系的核心支柱……从此以后，美国一方面可以不受黄金储备的限制，合法的通过大量印刷纸币进行美元贬值，赖掉原来的债务，另一方面又不断扩大国际收支逆差，让外国新流入资金为其新发行的政府企业和个人债务继续融资。
——刘自强《布雷顿森林体系崩溃的历史影响新论》
材料三   经济全球化既受益于一种被普遍接受的储备货币，又为发行这种货币的制度缺陷所害。从布雷顿森林体系解体后金融危机屡屡发生且愈演愈烈来看，全世界为现行货币体系付出的代价可能会超出从中的收益。 
——周小川《关于改革国际货币体系的思考》
请回答：
（1）据材料一，指出布雷顿森林体系的主要内容及其影响。（5分）
（2）材料二中尼克松“终止了美元兑换黄金”反映的实质问题是什么？据材料二、三，分析这对美国和世界产生的影响。（3分）
（3）综合上述材料，并结合所学知识，你认为全球是否应该回归“布雷顿森林体系”？请说明理由。（2分）


34．（10分）经济体制只有不断调整和创新，才能使经济发展保持活力。阅读下列材料：
材料一   西方的经济发展总的来说是“渐进”的，而中国的发展有自己的逻辑……新中国的发展则不同，它根据自己的历史和经验，依据马克思主义理论，借鉴“苏联模式”，设计了计划经济体制。
——何正斌《300年经济学与30年中国经济发展》
材料二   十一届三中全会开始强调物质利益在调集工人农民积极性上的重要性，但是仍沿着计划经济的思路用政府的力量调整农轻重的比例；后来承认市场在资源配置上的作用，但是仍强调“计划为主、市场为辅”；再到1993年十四届三中全会正式确立了社会市场经济改革方向，当时的定位是市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。这次十八届三中全会指出，市场在资源配置中起决定性作用。
——林毅夫《转型国家需要有效市场和有为政府》
材料三   邓小平模式，作为中国现代的第六次政治选择，是毛泽东模式的改良型，一方面，它既具有市场经济的现代化导向性，这是邓小平模式与毛泽东模式最大的区别；另一方面，它继承了毛泽东模式原有的强大政治资源，通过一个强大有社会广泛基础的执政党，以实现市场经济发展过程中的政治稳定，保持着强大的政治整合力。因此它在政治类型学上可以归结为“后全能主义型的新权威主义”发展模式。
——萧功秦《二十世纪中国的六次政治选择》
请回答：
（1）据材料一指出建国初期我国实行的经济体制及其背景。（3分）
（2） 据材料二指出我国经济体制改革的核心问题，并指出计划经济和市场经济本质区别。（3分）
（3）据材料三指出“邓小平模式”的特点。综合上述材料，谈谈你对经济体制创新的认识。（4分）
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31.（1）原因：废除丞相制度。（1分）
政治设计：用相权补救皇权；以学校为议事机构。（2分）
（2）反对家天下，反对君主专制；维护封建等级制度；提倡以德治国。（3分）
（3）局限性：属于儒学范畴；没有否定封建制度。（2分）
经济根源：明清时期自然经济占据统治地位，资本主义萌芽发展不充分。（2分）
32.（1）理论：自由主义（或自由放任思想）。（1分）
理由：国家干预会破坏民主和人权（或自由的根基）。（1分）
（2）基本特征：经济平等是政治自由的基础；反对自由放任，批判个人至上；通过民主方法建立强有力政府保障人民基本权利。（任答其中两点即可，2分）
影响：开创国家干预经济的新模式，形成国家垄断资本主义。（1分）
（3）原因：西方国家出现“滞胀”；凯恩斯主义失灵。（2分）
措施：减少国家干预；发展“混合经济”；缩小“福利国家”规模，等等。（任答其中两点即可，2分）
（4）认识：自由主义是西方国家经济发展的重要原则；政策调整要与时俱进，等等。（言之有理即可，1分）
33.（1）主要内容：美元与黄金挂钩；其他国家货币与美元挂钩。（2分）
影响：促进世界金融向着体系化、制度化方向发展；促进战后西方经济的繁荣；美国确立金融霸主的地位。（3分）
（2）实质问题：布雷顿森林体系的瓦解。（1分）
影响：对美国：便于赖掉债务和融资。（1分）
对世界：不利于世界金融秩序的稳定，金融危机屡屡发生。（1分）
（3）不应该。理由：世界金融体系由一个国家主导，难以做到公正合理；制度存在明显缺陷；世界经济全球化和政治多极化趋势不断加强。（任答其中两点即可，2分）
34. （1）经济体制：计划经济体制。（1分）
背景：根据中国国情；以马克思主义理论为指导；学习苏联经验。（2分）
（2）核心问题：处理好市场和政府的关系。（2分）
区别：资源配置方式的不同。（1分）
（3）特点：继承了毛泽东模式的政治资源；利用了市场对经济的激活作用。（2分）
[bookmark: _GoBack]认识：从国情出发；与时俱进；计划与市场结合。（任答其中两点即可，2分）
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